

# 习近平回到北京

新华社北京11月18日电 11月18日晚，国家主席习近平在旧金山举行中美元首会晤，出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议后乘专机回到北京。

当地时间11月17日下午，习近平离开旧金山时，旧金山市长布里德等美方代表到机场送行。赴机场途中，华人华侨和中国留学生代表聚集在道路两旁，挥舞中美两国国旗，热烈欢迎习近平主席，祝贺访问取得圆满成功。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

## “在历史关头，我们共同作出了正确的选择”

### ——习近平主席出席中美元首旧金山会晤纪实 (第二版)

# 习近平出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议并发表重要讲话

新华社旧金山11月17日电(记者倪四义 刘华)当地时间11月17日上午，亚太经合组织第三十次领导人非正式会议在美国旧金山莫斯科尼中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《坚守初心 团结合作 携手共促亚太高质量增长》的重要讲话。(讲话全文见第二版)

习近平指出，亚太经合组织建立领导人定期会议机制以来，始终走在全球开放发展的前沿，有力促进了区域贸易和投资自由化便利化、经济技术发展、物资人员流动，创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。当前，世界百年变局加速演进，世界经济面临多种风险挑战，作为全球增长引擎，亚太肩负更大的时代责任。作为亚太地区领导人，我们都要深入思考，要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶？如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”？在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用？

习近平强调，我们应该秉持亚太合作初心，负责任地回应时代呼唤，携手应对全球性挑战，全面落实布特拉加亚愿景，建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体，实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。

第一，坚持创新驱动。要更加积极地推动科技交流合作，携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展新环境。加速数字化转型，缩小数字鸿沟，支持大数据、云计算、人工智能、量子计算等新技术应用，不断塑造亚太发展新动能新优势。中国提出亚太经合组织数字乡村建设、企业数字身份、利用数字技术促进绿色低碳转型等倡议，更好为亚太发展赋能。

第二，坚持开放导向。要维护自由开放的贸易投资，支持并加强以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，维护全球产业链供应链稳定畅通，反对将经贸问题政治化、武器化、泛安全化。要坚定不移推进区域一体化，加快推进亚太自由贸易区进程。中国成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，为促进全球互联互通、构建



开放型世界经济注入新动力。

第三，坚持绿色发展。要坚持人与自然和谐共生，加快推动发展方式绿色低碳转型，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，厚植亚太增长的绿色底色。中国坚持走生态优先、绿色发展之路，积极稳妥推进碳达峰碳中和。我们提出亚太经合组织绿色农业、可持续城市、能源低碳转型、海洋污染防治等合作倡议，推动共建清洁美丽的亚太。

第四，坚持普惠共享。要全面落实联合国2030年可持续发展议程，推动发展问题重回国际议程中心位置，深化发展战略对接，共同解决全球发展赤字。欢迎各方积极参与全球发展倡议，深化减贫、粮食安全、工业化、发展筹资等领域合作，构建全球发展共同体，让各国人民共享现代化建设成果。中国将继续支持亚太经合组织开展经济技术合作，共同做大亚太发展蛋糕。

习近平强调，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中国坚持走和平发展道路，坚持高质量发展，坚持高水平对外开放，以中国式现代化为推动实现世界各国的现代化提供新机遇。中国愿同各方一道努力，推动亚太合作取得更多丰硕成果，共同打造亚太下一个“黄金三十年”！

会议由美国总统拜登主持，主题为“为所有人创建强韧和可持续未来”。

会议发表了《2023年亚太经合组织领导人旧金山宣言》。

王毅参加会议。

当地时间11月17日上午，亚太经合组织第三十次领导人非正式会议在美国旧金山莫斯科尼中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《坚守初心 团结合作 携手共促亚太高质量增长》的重要讲话。

新华社记者 李学仁 摄

# 吉林省2023—2024新雪季开板暨第29届吉林国际雾凇冰雪节开幕式举行

## 景俊海宣布新雪季开板 胡玉亭出席

本报11月18日讯(记者黄鹭 王艺博)今天，吉林省2023—2024新雪季开板暨第29届吉林国际雾凇冰雪节开幕式在吉林市万科松花湖度假区举行。省委书记景俊海宣布新雪季正式开板。省委副书记、省长胡玉亭出席活动。

省委常委、省委宣传部部长曹路宝为达人冰雪生活节暨“趣吉林·过冬天”达人采风活动授旗。吉林市委书记胡斌作新雪季表态发言。现场视频连线北大湖滑雪度假区、长白山万达国际度假区、万峰通化滑雪度假区、庙香山温泉滑雪度假区、长白山和平滑雪场，与同步开板的各分会场实时互动。活动全程网络直播，约544万人次观看。

万科松花湖度假区连续七年获得世界滑雪大奖“中国最佳滑雪旅游度假区”殊荣，曾获评国家体育总局示范基地和首批国家级滑雪旅游度假区。新雪季开板，吸引了来自全国各地的滑雪爱好者到这里体验冰雪乐趣。景俊海、胡玉亭现场观看滑雪表演。得知许多来自南方省市的爱好者专程到这里滑雪，景俊海非常高兴，耐心向他们介绍吉林冰雪资源。他说，吉林地处世界冰雪黄金纬度带，粉雪静风是大自然赋予我们最好的馈赠。通过这些年的发展，吉林冰雪经济规模不断扩大，滑雪设施服务持续优化，各大滑雪场市场影响力越来越大、滑雪体验感越来越好。欢迎大家多到吉林赏雪玩雪，更好感受

冰雪吉林、滑雪天堂的独特魅力。

冰雪世界中，孩子们正在进行雪地足球赛，场地里充满欢声笑语。景俊海、胡玉亭与小球员们亲切交流，鼓励他们在冰雪运动中锻炼身体、享受快乐。冬奥冠军李坚柔参加了新雪季开板活动，景俊海、胡玉亭希望她充分发挥优秀运动员榜样作用，引领带动更多群众走向雪场、走进冰场，为巩固“带动三亿人参与冰雪运动”成果贡献更大力量。

景俊海、胡玉亭来到度假区商业街，详细了解新雪季各类店铺摊位经营情况。景俊海指出，大力发展冰雪经济，是习近平总书记在党的十八大以来三次视察吉林和主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时都提出的重

要要求，必须下大气力抓好抓实、抓出成效。要把发展冰雪经济作为打造万亿级大旅游产业的重要引擎，聚焦冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备，全要素、全链条、全领域、全周期部署，推动新材料、新服务、新消费深度融合，全面构建冰雪产业发展新格局。景俊海强调，当前，冰雪市场方兴未艾、充满机遇。要主动适应市场变化趋势，准确把握规律，敏锐捕捉商机，进一步丰富“冰雪+”新业态新场景，吸引更多企业到吉林投资布局、集群集聚，努力打造世界级冰雪品牌和冰雪旅游胜地。

副省长杨安娣主持活动。省委常委、省委秘书长李伟参加活动。

游目的地为总目标，建设好避暑休闲胜地、冰雪运动胜地和温泉康养胜地。在牢固树立生态优先绿色发展理念的同时，将加快旅游发展，补齐业态短板，加快建立“大长白山”协同发展工作机制，并深化国企改革，充分发挥长白山旅游龙头作用，持续为全省引流增流。

梅河新区党工委书记、梅河口市委书记王爱明表示，这次外出学习考察意义重大，不仅学习了发达地区先进的发展思想和创新理念，也进一步解放了思想、开阔了眼界、拓宽了思路，增强了推动高质量发展、可持续振兴的信心决心。活动中，梅河口市与江苏中如建工、广药集团、上海建工等企业签订了项目合作协议，与安徽省芜湖市建立了友好城市关系。累计签订9个项目，总投资超百亿元，涵盖旅游、医药、装备制造、新材料、新能源、新农业、食品加工等领域，为全面实现梅河新区新发展、新突破奠定了坚实基础。王爱明表示，要用好“五化”闭环工作法，加大跟踪推进力度，提高项目审批效率，确保项目早落地、早开工、早见效，形成新的经济增量。

## 热雪沸腾

11月18日，银装素裹的万科松花湖度假区热闹非凡，粉妆玉砌的冰雪美景迎接着全国的滑雪爱好者。

长白山万达国际度假区、万峰通化滑雪度假区、北大湖滑雪度假区、庙香山温泉滑雪度假区、长白山和平滑雪场同步开板，共同点燃冬日激情。

上午9时许，在铿锵的威风锣鼓声中，活动大幕正式拉开，现场掌声雷动，彩烟绽放。由手持彩旗、彩旗的滑雪教练组成的长龙方阵，从雪道飞驰而下，开启炫彩大秀。现场还举办了雪地足球、雪地韵律操以及中小学生学习滑雪等别具趣味、热闹非凡的冰雪活动。

风雪扑面，心跳加速，伴随着欢呼声，滑雪爱好者王森与女友兰鑫迎来了自己新雪季的首滑，“我非常期待这个雪季，今年我早早地就把滑雪装备准备好了。”据两人介绍，滑雪是他们每年冬天必“打卡”的项目，“今年的雪质非常好，比预想的更蓬松，我们打算在这个雪季多玩几次，必须要玩个够。”

“我的客户都已经预约到明年二月份了。”在万科松花湖度假区担任了7年滑雪教练的张占华见证了近几年滑雪运动转“热”的过程。他说，今年客流量比去年同期多很多，为了应对今年大客流量，教练团队已经从240人增加到了300人，“我们今年还开通了线上渠道，游客可以‘一键下单’轻松游玩。”

日益增多的滑雪爱好者带动了冰雪消费，拉动冰雪经济持续升温。

“在雪季我每个月都会来吉林玩上四五天，这里的雪好，吃、住、玩也好。”来自上海的滑雪爱好者赫广宇向记者介绍自己的装备：“衣服4千多元，裤子1千元，滑雪板要更贵一点，这都是基本配置。”

从滑雪板到雪杖，从滑雪服到雪鞋，万科松花湖度假区商业街提供的各式各样的滑雪用品，让记者眼花缭乱。游客可以在这里轻松配齐全套滑雪装备。

“我们店今天迎来了‘开门红’。”滑雪用品店店长祝丽娜介绍，自己的商店以销售滑雪用具和衣服为主，也提供租赁服务。

# 来吉林吧，赴一场冰雪盛宴

## ——吉林省新雪季开板暨吉林国际雾凇冰雪节开幕式侧记

本报记者 邱国强 邹鹏亮 李婷